

持续平稳运行 保供稳价有支撑

新华社记者 魏玉坤 高元 赵久龙 周楠

国家统计局10日发布数据显示,今年上半年,全国居民消费价格指数(CPI)比上年同期上涨0.7%,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降3.1%。
今年以来,受多重因素影响,国内物价涨幅有所回落,但总体运行在合理区间。展望下半年,我国物价或将延续温和上涨态势,保供稳价具有坚实支撑。

CPI总体保持平稳运行

稳物价是做好今年经济工作的一项重要任务,今年政府工作报告将全年居民消费价格指数涨幅预期目标定在3%左右。

统计数据显示,上半年,CPI持续运行在合理区间,月度同比涨幅均低于3%左右的预期目标,其中3至6月份涨幅连续处于1%以下的低位。

清晨时分,位于湖南长沙的红星全球农产品批发中心蔬菜交易区一片忙碌景象。“上半年,市场蔬菜交易量同比增加52%,交易均价同比下降7%。”红星全球农产品批发中心信息与数字化中心主任张勇说。

业内人士分析,供需恢复时间差是今年CPI涨幅持续走低的主要原因。

“实体经济生产、分配、流通、消费等环节本身有个过程,经济社会全面恢复常态化运行后,国内生产加快恢复,但需求受收入分配分化、收入预期不稳等因素制约,恢复仍显滞后。”国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王立坤说。

在我国CPI“篮子”商品中,食品占比较高。去年同期因乌克兰危机等导致粮食等食品价格上涨,使得今年价格涨幅在数据上相对较低。

从扣除食品和能源价格的核心CPI看,国内市场供求保持总体平稳。上半年,核心CPI同比上涨0.7%,延续温和上涨态势。

“当前,CPI涨幅总体低位运行,核心CPI涨幅也处于较低水平,是受到国际环境复杂严峻、世界经济低迷、国内需求仍显不足,以及上年同期基数较高等多重因素影响,总的来看是阶段性的。”国家统计局新闻发言人付凌晖说。

PPI涨幅持续回落

受国际大宗商品价格波动及上年同期对比基数较高等因素影响,今年以来,PPI持续下行,降幅连月扩大。6月份同比下降5.4%,降幅比上月扩大0.8个百分点。

付凌晖分析,世界经济增长乏力,国际能源等大宗商品价格总体下行,对我国输入性影响逐步显现。此外,部分行业国内市场需求仍显不足,钢铁、建材等行业国内产能充足,而市场需求仍在恢复,导致相关价格下降。

统计数据显示,6月份,石油和天然气开采业、石油煤炭及其他燃料加工业、化学原料和化学制品制造业、煤炭开采和洗选业价格同比降幅在14.9%至25.6%之间,且降幅均扩大。黑色金属冶炼和压延加工业、有色金属冶炼和压延加工业价格同比分别下降16%、7.2%。

加快推进充电桩、储能等设施建设和配套电网改造;继续推动新能源汽车、绿色智能家电、绿色建材下乡活动;开展家电换新、购车补贴等促消费活动……近期,各方聚焦需求侧推出一系列措施,激活企业发展内生动力。

“随着提振工业经济发展的政策措施落实落地,企业生产经营稳步推进,工业品需求逐步恢复,叠加基数效应减弱,下半年PPI有望温和回升。”王立坤说。

物价保持稳定有支撑

物价关系经济运行,影响百姓生活。物价涨幅长期控制在相对稳定的水平,为宏观政策调控留足空间,可以有效支撑经济运行保持在合理区间。

猪肉价格在食品价格占有较高比重,对CPI运行具有重要影响。针对近期猪肉价格持续下行,国家发展改革委会同有关方面启动年内第二批中央猪肉储备收储工作,并指导各地同步收储,推动生猪价格尽快回归至合理区间。

当前全国即将进入“七下八上”防汛关键期,为保障汛期重要民生商品不断档、不脱销,全国多地加大应急保供力度。如江苏确定881家生活必需品应急保供企业,并建立专门供应网络,增加供应网点,跟踪监测粮油肉蛋菜价格走势。

国家能源局督促发电企业落实电煤、燃气稳定供应,保质保量签订电煤和燃气中长期合同协议,积极应对今夏用电高峰;湖北、北京发放新一轮消费券;电商平台美团买菜加大荔枝、水蜜桃等应季水果和生鲜商品供应,平价菜场、超级折扣频道每日上新……近期以来,各方统筹做好保供稳价。

新发地市场被称为北京市民的“菜篮子”。新发地市场有关负责人童伟介绍,近期,内蒙古赤峰、河北承德及北京本地西红柿均进入收获期,本地广茄开始上市,蔬菜供应充足。

“从全年来看,随着我国市场需求稳步扩大,生产供给逐步增加,供求关系有望总体稳定,居民消费价格总的看会保持温和上涨。”付凌晖说。

(新华社北京7月10日电)



位于江苏东台的黄海国家森林公园景色(7月10日摄,无人机照片)。
近年来,江苏省东台市在优化原有风景名胜区的同时,着力发展传统文化特色旅游,创新文化旅游产品项目,打造一批文旅融合景区。据当地文旅部门统计,2023年上半年,全市共接待游客超过610万人次。
新华社记者 季春鹏 摄

黄河三角洲的绿色变迁

——黄河调水调沙期间生态补水见闻

新华社记者 刘诗平

河口新生湿地生态系统和珍稀濒危鸟类。但其诞生之时便遇到黄河断流,湿地生态系统不断恶化。

◆黄河水量统一调度,调水调沙生态补水

为缓解黄河流域水资源供需矛盾和黄河下游断流形势,根据国务院授权,黄委从1999年开始实施黄河水量统一调度,并于2002年起启动黄河调水调沙。从1999年8月至今,黄河已实现连续23年未断流。

“2008年黄河调水调沙期间,黄委开始有计划地向黄河三角洲清水沟流路湿地补水。2010年,黄委又实施了刁口河流路生态补水。从那时起,通过两条流路持续向黄河三角洲湿地补水,促进生态系统保护与修复。”黄委山东黄河河务局水调处副处长彭程说。

刁口河流路是1964年至1976年黄河入海的故道,也是黄河入海备用流路。1976年黄河从刁口河流路改从清水沟流路入海。从1976年至2010年,刁口河停止行水,出现湿地萎缩、海岸线蚀退、生物物种减少、生态环境恶化等问题。2010年实施生态补水,时隔34年后,刁口河河道重新迎来生命之源。

清水沟、刁口河双管“输血”,改变了以往单一现行入海流路区域生态系统良性维持困难的局面。

聂莉莉告诉记者,2008年实施生态调水后,黄河河口管理局积极与山东黄河三角洲国家级自然保护区对接,全力为黄河三角洲补充“救命水”。2008年以来已累计向自然保护区湿地生态补水12.49亿立方米,今年完成向自然保护区补水1.95亿立方米。

◆黄河入海流,三角洲生态美如画

记者补水期间在崔家节制闸见到黄



(上接第一版)

如今的环盐湖大道蜿蜒开阔,道路两旁绿树成荫,盐湖岸边绿植繁茂,环境焕然一新。盐湖自行车赛、徒步盐湖等活动纷纷在此举办,来此休闲漫步的市民,嬉戏玩耍的儿童络绎不绝。

从“盐”治水 还“湖”一片粼粼波光

盛夏时节,从空中俯瞰,一望无际的盐湖就像是大地的一块调色板,远远望去,红似绸缎、碧如翡翠……“七彩盐湖”美不胜收。

据专家介绍,“七彩盐湖”的形成受盐湖中钾、钠等成分浓度不同,盐藻、卤虫的繁殖,高温和强光作用等因素影响。盐池的水量、盐度的稳定、生态系统的平衡对盐湖五彩斑斓的色彩至关重要。

对盐湖而言,一时的环境治理容易,但长久的生态系统保护却不易。为了守护好“七彩盐池”的壮丽景观,维护好盐湖原生态系统的平衡,近年来,市委、市政府从源头入手,大力推进综合水系治理,通过疏浚河道、连通盐湖内部水系、保证水循环,控制湖水盐度变化,以保护好盐湖的原生生态系统。

农发行运城分行以高度的政治站位,主动扛起“绿色银行”“水利银行”职能,迅速发挥优势、靠前服务,紧紧围绕政府相关项目规划,第一时间把水生态治理和保护项目作为服务黄河流域生态保护和高质量发展的重点,多次与水务部门及相关企业对接沟通,掌握全市水生态治理和保护的项目清单,逐项了解融资需求,积极给予信贷支持。2021年

以来,累计审批水利建设贷款37亿元,投放20.4亿元,支持了盐湖区11个水库,盐湖半坡调蓄库,夹马口、尊村等灌区建设,城乡居民饮水和污水治理等项目,全面助力盐湖提升截污和防洪能力,改善水生态循环,守护盐湖生态系统平衡。

随着对盐湖环境治理和生态系统修复的双管齐下,盐湖自然湿地风貌逐步恢复。如今的盐湖,一眼望去,湖水清澈,波光粼粼,飞鸟舒展着翅膀,在湖面上嬉戏,蓝天白云倒映在湖面,与七彩盐湖交相辉映……构成了一幅生动的山水图景。盐湖,已成为创建黄河流域生态保护和高质量发展示范区的重要区域之一。

从“盐”传承 还“湖”一个文以载道

运城盐湖是我国盐文化的发源地之一。几千年的盐运历史留下了以盐池禁墙、池神庙等为代表的文保单位和以“五步产盐法”、神话传说、历史典故、名人文化为代表的非遗传承,运城的盐文化不仅在历史上影响着国家政策、经济和社会生活的发展,而且对当代社会主义物质文明和精神文明建设意义重大。

为了保护、传承、研究和发扬盐文化,2021年,市委、市政府将河东池盐文化博览园作为打造特色“盐文化”的重点项目,列入“1311”重大工程项目清单。农发行运城分行在得知这一情况后,主动融入,及早介入,组建工作专班,多次深入项目现场调研,加强政银企联合办公,省市县三级联动,科学设计融资方案,因地制宜创新“生态+文化+产业”信贷支持模式,第一时间审批并投放贷款

2.6亿元,加快支持河东池盐文化博览园建成落地。

该项目包括新建中禁门北和池神庙南两处历史文化广场,保护性修缮池神庙三大殿,复建池神庙原有规制的所有建筑等工程。项目内的河东池盐博物馆已经建成运营,是中国唯一的一座全面展示古老盐池五千年文化的专业博物馆,设有序厅、瑞盐天成、供食中华、国之瑰宝、盐务专城、盐化时代、世纪之约7个展厅和1个知盐学堂。池神庙复建修缮后重现了楼宇美轮美奂、甘泉水流汨汨、绿植郁郁葱葱的景象。

河东池盐文化博览园拉开了政银合力打造“盐文化”特色品牌的帷幕。据悉,农发行运城分行已经和政府相关部门达成合作意向,接下来将围绕“盐文化”这一核心,根据相关项目进度,继续支持盐工业遗址文化园、盐池死海开发、盐宗文旅开发等“盐文化”推广系列项目建设,融资需求将达17亿元。

运城,是华夏文明重要发祥地之一,得益于盐对人类发展的重要性,这里留下了黄帝战蚩尤、舜耕历山、禹凿龙门、螺祖养蚕等传说,留存了永乐宫、后土祠、关帝庙等历史遗迹。我市现有全国重点文物保护单位102处,居全国地级市之首,被誉为“中华五千年文明的主题公园”。

为贯彻落实习近平总书记关于全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平的讲话精神,农发行运城

分行立足运城区位优势、文化优势、产业优势,以支持打造“盐文化”特色品牌为切口,依托河东厚重的文化底蕴,创新“生态+文旅+产业”融合发展贷款模式,全力支持运城文旅资源优势、比较优势转化为产业优势、经济优势。2021年以来,累计审批贷款23.8亿元,投放贷款20.2亿元,先后支持了河东历史文化展示中心、运城市会展中心建设和盐湖舜帝陵、闻喜宰相村等文物遗迹修复,为我市打造农业强市、文化强市、旅游强市,以农文旅产业带动全市经济发展作出了政策性银行的贡献。

建成后的河东历史文化展示中心,气势恢宏,巍然矗立在盐池岸边,与河东池盐博物馆相向而望,集中向人们展示了运城100位历史文化名人的故事,让游客沉浸式了解河东大地古今先贤的传奇故事、重大成就和精神特质,进一步增强了大家的文化自信和自豪感、文化自信。正在建设的运城市会展中心也将以独特设计和重要功能,成为展示全市特色农业的省级农产品进出口平台。

过去的运城因盐而生、因盐而兴,因“盐运之城”而得名;如今的运城,依“盐”再扬名,依“盐”促发展。农发行运城分行将全面贯彻落实习近平总书记考察运城重要指示精神,坚定扛起“支农为国、立行为民”的使命担当,紧紧围绕地方政府重点项目建设,持续加大信贷支持力度,用好历史馈赠给这片土地的宝贵资源,支持“盐”力量,守好“一片湖”,全力以赴支持运城经济社会发展,服务一方百姓安居乐业。

新华社北京7月9日电)

新华社发(杨顺丕 摄)

2023年6月份
CPI同比持平

国家统计局7月10日发布数据

6月 全国居民消费价格指数(CPI)
同比由上月上涨0.2%转为持平
环比下降0.2%

6月 食品价格 同比上涨2.3%
涨幅比上月扩大1.3个百分点

食品中
鲜菜、薯类、鲜果和禽肉类价格上涨较多
涨幅 4.3%至10.8%之间
猪肉价格下降7.2%
降幅 比上月扩大4个百分点

6月 非食品价格 同比由上月持平转为下降0.6%

非食品中
服务价格上涨0.7%
涨幅 回落0.2个百分点
工业消费品价格下降2.7%
降幅 扩大1个百分点
其中 能源价格下降9.3%
扣除能源的工业消费品价格下降0.5%,降幅均有扩大

新华社发

这是7月10日拍摄的建设中的湊水河特大桥(无人机照片)。
目前,位于湖北省恩施土家族苗族自治州鹤峰县境内的湊水河特大桥钢梁吊装即将完成。湊水河特大桥是宜(都)来(凤)高速公路鹤峰东段的控制性工程。大桥全长328米,横跨深度300多米的峡谷。
新华社发(杨顺丕 摄)